

## Отзыв

**на автореферат диссертации Родионова Александра Павловича  
«Управление водопользованием на предприятиях жизнеобеспечения в  
регионах», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая  
экономика (экономика природопользования и землеустройства)**

Процессы водопользования в сферах водоснабжения и водоотведения в настоящее время являются важными для населения российских регионов, поскольку не только воздействуют на эффективность производственной деятельности и, следовательно, становятся существенными факторами регионального экономического развития в целом, но и непосредственно определяют условия жизнедеятельности, влияя на здоровье населения.

Учитывая общенациональную положительную динамику по водопользованию, тем не менее, следует констатировать нарастающее число проблем в области организации и управления водопользованием на региональном уровне.

Судя по автореферату, диссертация Родионова А.П. представляет собой научный труд, в котором отражены результаты развития теоретических положений и разработки практических рекомендаций по развитию методов и инструментов управления процессами водопользования в регионах, повышению эффективности использования водных ресурсов за счет создания стабилизирующих механизмов регулирования процессов водоснабжения и водоотведения.

Структура автореферата представляет собой систематизированную информацию, в которой прослеживается логика исследования и ключевые результаты работы.

Несомненное научно-практическое значение имеют разработки автора по методологическому обеспечению: процессов формирования управленческих инструментов водопользования на региональном уровне; преобразования существующей нормативно-правовой базы в области природоохранной деятельности.

Положительно оценивая выполненное исследование в целом, укажем следующие замечания:

- 1) В таблице 3 (стр. 11) недостаточно раскрыт риск, «связанный с низким качеством технического проектирования концессионера»;
- 2) Модель заключения концессионного соглашения по водопользованию для региона, представленную на рисунке 3 (стр. 18),

следовало бы конкретизировать, а также дать на нее ссылку в тексте автореферата;

3) Необходимо дополнить расчетными формулами представленные на стр. 20 элементы (компоненты) дохода концессионера (выручка, субсидии, плата), что позволило бы полнее раскрыть экономические механизмы предлагаемой автором модели концессии.

Указанные замечания не снижают достоинств диссертации, её новизну, теоретическую и практическую значимость.

Судя по содержанию автореферата, диссертация «Управление водопользованием на предприятиях жизнеобеспечения в регионах» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Родионов Александр Павлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Профессор кафедры  
региональной экономики и управления  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный экономический университет»,  
доктор экономических наук, профессор Королева Елена Николаевна

2025 года



*Королева Е.Н.*  
заверяю  
Департамент управления делами  
и кадров  
«27» февраля 2025 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ф.И.О. (полностью): Королева Елена Николаевна

Наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет»

Почтовый адрес организации: 443090, Самарская область, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141.

Научная специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Рабочий телефон: +78469338841

Рабочий адрес электронной почты: n\_econ@sseu.ru